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BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones (A y B). El estudiante deberé elegir integramente ung
dos. Cada opcién consta de cuatro bloques. Cada bloque se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cad
figuran en el texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC I. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. Per a les seguents parelles de molécules indiqueu quée tenen en comu i en qué es diferencien: uracillti
midé/glucogen; hemoglobina/col-lagen;-glucosa/p-D-glucosa (4 punts).

1. Para las siguientes parejas de moléculas indica qué tienen en comuin y en qué se diferencian: uraci
almidon/glucégeno; hemoglobina/colagenebesglucosa/ AD-glucosa (4 puntos).

2. Indiqueu quina o quines de les propietats de I'aigua s6n responsables de les seglients caracteristiques (4 punts):
a) Es manté liquida entre 0°i 100° C

b) Participa en la termoregulacié en els éssers vius

c) Permet I'ascens de la saba pels conductes del xilema de les plantes

d) Facilita la supervivencia d’organismes aquatics en ambients polars

2. Indica cudl o cudles de las propiedades del agua son responsables de las siguientes caracteristicas (4 puntos):
a) Se mantiene liquida entre 0° y 100° C

b) Participa en la termorregulacion en los seres vivos

¢) Permite el ascenso de la savia por los conductos del xilema de las plantas

d) Facilita la supervivencia de organismos acuéticos en ambientes polares

3. Expliqueu el significat de pH optim i temperatura optima per a un enzim (2 punts).
3. Explica el significado de pH 6ptimo y temperatura éptima para un enzima (2 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

4. La segient figura esquematitza la funcio de transport de la membrana plasmica. ldentifiqueu els tipus de transp
numerats de I'1 al 4 i expliqueu breument cada un (4 punts).

4. La siguiente figura esquematiza la funcién de transporte de la membrana plasmatica: Identifica los tipos de t
numerados del 1 al 4 explicando brevemente cada uno de ellos (4 puntos).

©® @ ®

2s du
nen

de la
3 cue

mina;

o/tim

ransg;




5. Observeu la imatge i responeu:

a) ldentifiqueu els organuls i les estructures assenyalats aml
nameros (4 punts).

b) Expliqueu la relacié funcional que existeix entre els
organuls i les estructures 1, 3, 7 i 8 (2 punts).

5. Observa la imagen y responde:

a) ldentifica los organulos y las estructuras sefalados ¢
nameros (4 puntos).

b) Explica la relacion funcional que existe entre los organulo
las estructuras 1, 3, 7 y 8 (2 puntos).

A Enzimas liticos

BLOC lll. Herencia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE IlIl. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

6. En realitzar-se un encreuament entre papallones d'ales grises es va obtenir una descendéencia de 30 papallone
ales negres, 30 amb ales blanques i 60 amb ales grises. Determineu (3 punts):

a) Quin tipus d’heréncia déna lloc a aquests fenotips?

b) Les proporcions genotipiques i fenotipiques dels descendents.

c) Si el total de papallones obtingut haguera sigut de 200, quantes serien blanques, negres i grises amb 1
probabilitat.

6. Al realizarse un cruzamiento entre mariposas de alas grises, se obtuvo una descendencia de 30 mariposas con
30 con alas blancas y 60 con alas grises. Determina (3 puntos):

a) ¢Qué tipo de herencia da lugar a estos fenotipos?

b) Las proporciones genotipicas y fenotipicas de los descendientes.

¢) Si el total de mariposas obtenido hubiese sido 200, cuantas serian blancas, negras y grises con mayor probabilidad.

7. Respecte a I'ADN:

a) Atés el seguient fragment d’ADN monocatenari que correspon a un exé

3'...TAC GGA GAT TCA AGA GAG...5 i del corresponent ADN mutant

3'...TAC GGG ATT CAA GAG AG...5’

a) Quin tipus de mutacié s’ha produit? (1 punt)

b) La mutaci6 inclosa en 'apartat (a), pot comportar alteracions greus? Raoneu la resposta. (2 punts)
¢) Poseu dos exemples d’agents mutagens exogens. (2 punts)

d) Indigueu qué soén les euploidies i les aneuploidies. (2 punts)

7. Respecto al DNA:

a) Dado el siguiente fragmento de DNA monocatenario que corresponde a un exon

3'...TAC GGA GAT TCA AGA GAG...5 y del correspondiente DNA mutante

3'...TAC GGG ATT CAA GAG AG...5’

a) ¢Qué tipo de mutacién se ha producido? (1 punto)

b) ¢La mutacién incluida en el apartado (a) puede conllevar alteraciones graves? Razona la respuesta. (2 puntos)
¢) Pon dos ejemplos de agentes mutagenos exégenos. (2 puntos)

d) Indica qué son las euploidias y aneuploidias. (2 puntos)

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

8. Definiu qué és un bacteriofag i expliqueu les fases del cicle litic. (6 punts)
8. Define qué es un bacteriéfago y explica las fases del ciclo litico. (6 puntos)

9. Expligueu en qué es diferencien la immunitat humoral i la immunitat cel-lular i citeu els tipus cel-lulars qu
intervenen en cada una d’aquestes. (4 punts)

9. Explica en qué se diferencian la inmunidad humoral y la inmunidad celular citando los tipos celulares que intery
cada una de ellas. (4 puntos)
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OPCIOB OPCIONB

BLOC |. Base molecular i fisicoquimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. La frase “el gliceraldehid és una aldotriosa i la dihidroxiacetona és una cetotriosa”, €s vertadera o falsa? Poden t
diferents esteroisomers aquestes molecules? Justifiqueu les dues respostes (2 punts).

1. La frase “el gliceraldehido es una aldotriosa y la dihidroxiacetona es una cetotriosa”, ¢ es verdadera o falsa? ¢Pue
diferentes esteroisomeros estas moléculas? Justifica ambas respuestas (2 puntos).

2. El sérum fisioldgic que s'injecta per via intravenosa als malalts és isotonic respecte al medi intracel-lular dels glo
rojos Per qué és important que siga aixi? Qué ocorreria si el medi en qué es troben els globuls rojos fora hipertdnic?
féra hipotonic? (6 punts)

2. El suero fisiolégico que se inyecta por via intravenosa a los enfermos es isotdnico respecto al medio intracelu
glébulos rojos ¢,Por qué es importante que sea asi? ¢Qué ocurriria si el medio en el que se encuentran los glébulos
hipertdnico? ¢Y si fuera hipoténico? (6 puntos)

3. Expliqueu, basant-vos en la seua estructura, per qué I’ADN és una molécula que conté informacioé (2 punts).
3. Explica, basandote en su estructura, por qué el DNA es una molécula que contiene informacién (2 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

4. Responeu a les gquestions seguents:
a) Citeu les principals fases metaboliques de la respiracié de la glucosa en cel-lules eucariotes en aerobiosi i anon
I'estructura cel-lular on té lloc cada una d’elles (4 punts).

b) Indiqueu quin seria el procés en anaerobiosi i les seues fases (1 punt).
4. Responde a las siguientes cuestiones:

a) Cita las principales fases metabdlicas de la respiracion de la glucosa en células eucariotas en aerobiosis y 1
estructura celular dénde tiene lugar cada una de ellas (4 puntos).

b) Indica cual seria el proceso en anaerobiosis y sus fases (1 punto).

5. Definiu qué és el cicle cel-lular (1 punt). Citeu ordenadament les seues fases i indiqueu breument qué ocorre
cél-lula en cada una d’elles (4 punts).

5. Define qué es el ciclo celular (1 punto). Nombra ordenadamente sus fases, indicando brevemente qué ocurre en
cada una de ellas (4 puntos).

BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular
BLOQUE lll. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

6. Un home daltonic té fills amb una dona amb visié normal perd portadora de daltonisme:

a) Com seran els genotips dels fills? (1 punt)

b) Quina probabilitat hi ha que tinguen un bar6 i que siga daltonic? (0,5 punts)

¢) lunafilla que siga portadora de daltonisme? (0,5 punts)

d) Expligueu breument queé s’entén per heréncia lligada al sexe i els seus tipus (2 punts).

6. Un hombre dalténico tiene hijos con una mujer con vision normal pero portadora de daltonismo:
a) ¢Como seran los genotipos de los hijos? (1 punto)

b) ¢Qué probabilidad hay de que tengan un varon y que sea dalténico? (0,5 puntos)

¢) ¢Y una hija que sea portadora de daltonismo? (0,5 puntos)

d) Explica brevemente qué se entiende por herencia ligada al sexo y sus tipos (2 puntos).
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7. L’analisi quimica de I'acid nucleic d’'un virus ha donat els segients resultats de contingut de les seues bases: A:
G: 31% T: 33% C: 12 % Quines dues conclusions es poden obtenir sobre el tipus d’acid nucleic del virus? (2 punts)
7. El andlisis quimico del &cido nucleico de un virus ha dado los siguientes resultados de contenido de sus bases:

P4%

A: 24

31% T: 33% C: 12 % ¢ Qué dos conclusiones se pueden obtener acerca del tipo de acido nucleico del virus? (2 puntos)

8. Respecte a la mitosi i la meiosi: a) Hi ha en alguna fase de la mitosi cromosomes amb cromatides distintes? b) |

durant la meiosi? Raoneu les respostes i expliqueu, si €s el cas, en quina etapa i com es produeix (4 punts).
8. Respecto a la mitosis y la meiosis: a) ¢Hay en alguna fase de la mitosis cromosomas con cromatidas distin
durante la meiosis? Razona las respuestas explicando, en su caso, en qué etapa y como se produce (4 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

9. a) Expliqueu breument com es poden usar els microorganismes en la inddstria agroalimentaria, farmacéutica i
l'atencié del medi ambient, poseu un exemple en cada cas i citeu-ne el microorganisme responsable. b) Expliqu
importancia dels microorganismes en els cicles biogeoquimics i poseu-ne un exemple (4 punts).
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9. a) Explica brevemente cédmo se pueden usar los microorganismos en la industria agroalimentaria, farmacéutiga y ¢

cuidado del medioambiente poniendo un ejemplo en cada caso y citando el microorganismo responsable. b)
importancia de los microorganismos en los ciclos biogeoquimicos y pon un ejemplo (4 puntos).

Explic

10.a) El virus de la SIDA afecta els limfocits Th (CD4) anomenats també T helper o col-laboradors i produeix la seua

destruccié. Expligueu quines conseqliencies té a nivell de la resposta immune (2 punts).
b) Expliqueu breument els tipus d'immunitat artificial i natural que coneixeu (4 punts).

10. a) El virus del SIDA afecta a los linfocitos Th (CD4) llamados también T helper o colaboradores, produci¢ndo

destruccion. Explica qué consecuencias tiene a nivel de la respuesta inmune (2 puntos).
b) Explica brevemente los tipos de inmunidad artificial y natural que conoces (4 puntos).
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Criterios generales de Correccion del Examen de Biologia

1.- El examen constara de dos opciones A y B, y el estudiante deberé elegir integramente una de las

2.- El planteamiento de las cuestiones podra basarse en un texto corto, dibujo, esquemas y repres
gréficas.

3.- Algunas de estas cuestiones requeriran el conocimiento y comprension de los conceptos, otras re
comprension de los procesos cientificos y otras la comprension de la aplicacion de los conog
cientificos.

4.- El examen se valorara sobre 10 puntos, y los puntos asignados a cada cuestion figuraran en el te
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OPCIO A

BLOC I. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. Per a les seguents parelles de molécules indiqueu que tenen en comu i en qué es diferencien: uracil/ti
midd/glucogen; hemoglobina/col-lagen;-glucosa/p-D-glucosa (4 punts).

U/T: ambdues sén bases nitrogenades pirimidiniques. U es troba en R&MPADN.

Mido6/glucogen: ambdds son polisacarids de reserva energética formats per la unié d’'unitats de glucosa. Mid6 en

glucogen en fongs i animals.

Hemoglobina /col-lagen: ambdds sén proteines. L’hemoglobina té estructura globular, és per tant soluble i la seua
transportar oxigen, i el col-lagen és una proteina fibrosa, insoluble en aigua amb funcié estructural.

a-D-glucosa g-D-glucosa: es tracta de la molécula de glucosa que, en adoptar la forma ciclica, el grup hidroxil

carboni anomeéric (antic carboni carbonilic) pot quedar cap avall o cap amunt, i s'obtenen els andrfierespectivament.

2. Indiqueu quina o quines de les propietats de I'aigua s6n responsables de les seglients caracteristiques (4 punts):
a) Es manté liquida entre 0°i 100° C

b) Participa en la termoregulacié en els éssers vius

c) Permet I'ascens de la saba pels conductes del xilema de les plantes

d) Facilita la supervivéncia d’organismes aquatics en ambients polars

a) Elevada forca de cohesié (formacié de ponts d’hidrogen) entre les molécules que fa que tinga punts de fusio
elevats. b) Elevada calor de vaporitzacio i elevada calor especifica. ¢) Capil-laritat. d) Menor densitat del gel que d
liquida.

3. Expliqueu el significat de pH optim i temperatura optima per a un enzim (2 punts).

Els enzims son proteines que actuen com a biocatalitzadors. La seua activitat €s maxima a pH i temperatura opt
temperatures molt elevades i pH extrems els desnaturalitzen i temperatures baixes ralenteixen I'activitat quimica.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular

4. La seguent figura esquematitza la funcié de transport de la membrana plasmica. ldentifiqueu els tipus de transp
numerats de I'1 al 4 i expliqueu breument cada un (4 punts).

® @ ® @
Aol SR @

F~
. ATP ADP+P

(]

1-Transport passiu per difusié simple a través de la doble capa lipidica. 2-Transport passiu per difusio facilitada per
de canal. 3- Transport passiu per difusio facilitada per proteines transportadores, també anomenades permeases. A
tipus de transport no requereixen despesa d’energia. 4-Transport actiu per bombes impulsades per ATP.
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5. Observeu la imatge i responeu:

a) ldentifiqueu els organuls i les estructures assenyalats amh
nameros (4 punts). 13] ‘

b) Expliqueu la relacié funcional que existeix entre els
organuls i les estructures 1, 3, 7i 8 (2 punts).

a) 1-RER; 2-Ribosomes; 3-Aparell de Golgi; 4-Dictiosoma,; iR
Vesicula de transicio; 6-Vesicula de secrecio; 7-Lisosoma: A
Membrana plasmica. Py

-z , , . . . B\
b) La funcio del RER (1) és la sintesi de proteines constitu }Ef\\/‘\
de membrana i proteines per a la secrecio i enzims litics. @\ CD

proteines sdn transportades, per mitja de vesicules, a I'ape
de Golgi (3) on maduren i es glucosilen. Des de l'aparell
Golgi, ixen les vesicules amb les proteines que seran alliber.
a l'exterior per exocitosi 0 passaran a formar part de

membrana plasmica (8). El RER i I'aparell de Golgi tam

participen en la formacio de lisosomes (7). A Enzimas liticos

BLOC llIl. Heréncia bioldgica: geneética classica i molecular

6. En realitzar-se un encreuament entre papallones d'ales grises es va obtenir una descendéencia de 30 papallone
ales negres, 30 amb ales blanques i 60 amb ales grises. Determineu (3 punts):

a) Quin tipus d’heréncia déna lloc a aquests fenotips?

b) Les proporcions genaotipiques i fenotipiques dels descendents.

c) Si el total de papallones obtingut haguera sigut de 200, quantes serien blanques, negres i grises amb 1
probabilitat.

5 aml
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a) Heréncia intermédia; b) Blanques (nn) 25%, negres (NN) 25% i grises (Nn) 50%; c) 50 blanques, 50 negres i 100 grises

7. Respecte a I'ADN:

a) Atés el seguient fragment d’ADN monocatenari que correspon a un exé

3'...TAC GGA GAT TCA AGA GAG...5 i del corresponent ADN mutant

3'...TAC GGG ATT CAA GAG AG...5’

a) Quin tipus de mutacié s’ha produit? (1 punt)

b) La mutaci6 inclosa en 'apartat (a), pot comportar alteracions greus? Raoneu la resposta. (2 punts)

¢) Poseu dos exemples d’agents mutagens exogens. (2 punts)

d) Indigueu qué soén les euploidies i les aneuploidies. (2 punts)

a) Mutacio per deleccid; b) Es una mutacié greu, ja que es produeix un corriment en I'ordre de lectura i, per tant,
tots els triplets seguiients; c) Exemples poden ser: radiacions ionitzants com a raigs X, readggcions no ionitzants com a
raigs ultraviolats, mutagens quimics que poden ser agents desaminants (acid nitrés), agents alquilants, st
intercalants o molécules analogues a les bases nitrogenades; d) Euploidia: alteracié del nombre normal de jocs crg
(pot ser monoploidia: un joc cromosomic, n cromosomes o poliploidia: més de dos jocs cromosomics, 3n, 4n, 6n...)
Aneuploidia: no hi ha alteracié del nombre de jocs cromosomics. Només falta o sobra algun cromosoma (pef
trisomia).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

8. Definiu que és un bacteriofag i expliqueu les fases del cicle litic. (6 punts)

Un bacteriofag és un virus que parasita els bactems. flases del cicle litic del fag son:

Fase d’adsorcio o fixacio: el virus s’uneix a la superficie de la cél-lula allotjadora.

Fase de penetraci6 o injeccio: I'acid nucleic del virus entra en la cél-lula bacteriana.

Fase d'eclipsi: sintesi de RNAroteines de la capsida, copies de I'acid nucleic del virus i enzims que destruiran
bacteria

Fase d’acoblament; unié dels capsomers al voltant de I'acid nucleic del virus (empaquetatge de I'acid nucleic).

Fase de lisi o ruptura: alliberament de virions a través de la ruptura de la paret bacteriana.

9. Expliqgueu en qué es diferencien la immunitat humoral i la immunitat cel-lular i citeu els tipus cel-lulars qu
intervenen en cada una d’aquestes. (4 punts)
La immunitat humoral és aquella que es du a terme a través dels anticossos, que son sintetitzats per les cél-lules
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una vegada que els limfocits B han reconegut les estructures d’'antigens enfront dels que s’especialitzaran, mentre c

immunitat cel-lular consisteix en la destruccio de les cél-lules reconegudes com a danyades per les cél-lules citot
immunitat humoral és activada pels limfocits Th CD4 (T4, Th2, Thl), la cel-lular és activada pels limfocits CD8 (T
immunitat humoral actuen les cel-lules presentadores d'antigens, per mitja del MHC tipus Il, mentre que en la c¢
reconeixement es realitza a través del MHC tipus I.
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OPCIO B

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. La frase “el gliceraldehid és una aldotriosa i la dihidroxiacetona és una cetotriosa”, és vertadera o falsa? Poden t
diferents esteroisdmers aquestes molécules? Justifiqueu les dues respostes (2 punts).

eNir

Es vertadera, ja que els dos tenen tres atoms de carboni, per la qual cosa son trioses i el gliceraldehid té un griip alc

(aldotriosa) i la dihidroxiacetona té un grup cetona (cetotriosa). El gliceraldehid té un carboni asimeétric, per tant presg
esteroisomers mentre que la dihidroxiacetona no té carbonis asimetrics, per la qual cosa no té esteroisomers.

2. El sérum fisiologic que s’injecta per via intravenosa als malalts és isotonic respecte al medi intracel-lular dels glo
rojos Per qué és important que siga aixi? Qué ocorreria si el medi en qué es troben els globuls rojos foéra hipertdnic?
féra hipotonic? (6 punts)

La membrana plasmica dels eritrocits té la propietat de ser una membrana semipermeable, és a dir, que permet
d’aigua a través d'ella, perd no la de les sals minerals dissoltes en l'aigua. Pel fenomen de I'osmosi, l'aigua tendeix|
del medi en qué es troben les sals més diluides, al medi en qué es troben més concentrades, fins a igualar la concel
tant la pressié osmotica) d’ambdds medis.

Els eritrocits es troben naturalment en un medi isotonic (amb la mateixa concentracié de sals minerals) que és
sanguini. Si els introduim en un medi hipertonic, I'aigua eixira de la cél-lula fins que s’igualen les concentracions, Id
s'assecara i s’encollira. Si, al contrari, els introduim en un medi hipotonic, I'aigua tendira a entrar en I'eritrocit a travé
seua membrana plasmica per a igualar ambdues concentracions, la qual cosa pot provocar la ruptura de la membran

3. Expliqueu, basant-vos en la seua estructura, per qué 'ADN és una molécula que conté informacio (2 punts).
L’ADN esta format per la unié de desoxiribonucleotids, formats per desoxiribosa, fosfat i una base nitrogenada qu
adenina, guanina, timina o citosina. Per tant, la part variable dels desoxiribonucleotids és la base nitrogenada. La in
es troba codificada en I'ordre en qué estan units els nucleotids, és a dir, en la seqliéncia de les bases nitrogenades.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular

4. Responeu a les gquestions seguents:
a) Citeu les principals fases metaboliques de la respiracié de la glucosa en cél-lules eucariotes en aerobiosi i anor
I'estructura cel-lular on té lloc cada una d’elles (4 punts).

b) Indiqueu quin seria el procés en anaerobiosi i les seues fases (1 punt).

a) En la respiracio de la glucosa se succeeixen les fases seglients: glucolisi, en el citoplasma; descarboxilacié ox
piruvat, en la matriu mitocondrial; Cicle de Krebs, en la matriu mitocondrial; cadena de transport electronic i fosfq
oxidativa, en les crestes mitocondrials.

b) En condicions anaerobies el procés seria la fermentacid, les fases son glucolisi i la reduccio del piruvat.

5. Definiu que és el cicle cel-lular (1 punt). Citeu ordenadament les seues fases i indiqueu breument qué ocorre
cél-lula en cada una d’elles (4 punts).

El cicle cel-lular és el conjunt de fases que se succeeixen de forma ciclica i que comprenen el creixement i divisio sU
la cél-lula. Comprén 4 fases:

Fase G1: Fase de creixement de la cél-lula, alta activitat anabolica o de sintesi.
Fase S: En aquesta la cromatina es descondensa i es duplica I’ADN.

Fase G2: Fase de preparacio per a la mitosi, en la qual se sintetitzen els components cel-lulars que es van a nece
mitosi. La cromatina comenca a condensar-se per a formar els cromosomes.

Fase M: Divisio cel-lular, en la que la cel-lula es divideix en dues cel-lules filles iguals, inclou cariocinesi (divisié de
citocinesi.

A vegades poden entrar en fasgdBfinal de la fase G1 en la qual les cél-lules es diferencien.
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BLOC Ill. Heréncia biologica: genética classica i molecular

6. Un home daltonic té fills amb una dona amb visié normal pero portadora de daltonisme:
a) Com seran els genotips dels fills? (1 punt)

b) Quina probabilitat hi ha que tinguen un bar6 i que siga daltonic? (0,5 punts)

¢) lunafilla que siga portadora de daltonisme? (0,5 punts)

d) Expligueu breument que s’entén per herencia lligada al sexe i els seus tipus (2 punts).

a) Pare daltonic: XY; Mare portadora: XX? Fills: X°X% X% XPY; XY; b) 25%:; c)25%:; d) L'heréncia lligada al sexe és

aquella que ve determinada pels gens presents en els cromosomes sexuals, X i Y. Poden ser: Heréncia lligada al cr
tots els gens que es troben en el segment diferencial del cromosoma Y sén heretats Unicament pels fills baron
ligada al cromosoma X: pel fet que el nombre de gens lligats al segment diferencial del cromosoma X €s més nom
dels lligats al Y, es generalitza com a heréncia lligada al sexe tota la que es troba lligada al X.

7. L’analisi quimica de I'acid nucleic d’un virus ha donat els seglients resultats de contingut de les seues bases: A:
G: 31% T: 33% C: 12 % Quines dues conclusions es poden obtenir sobre el tipus d'acid nucleic del virus? (2 punts)
Dues conclusions: 1. Es tracta d’ADN perquée conté la base Timina (exclusiva de 'ADN) i no conté Uracil (excl

DMOS
5. He
brés

P4%

Usiva

I'RNA). 2. Es tracta d’ADN monocatenari perqué no s’aprecia la complementarietat de bases propia de I’ADN bicatenari

gué la quantitat de A=T i la de C=G.

8. Respecte a la mitosi i la meiosi: a) Hi ha en alguna fase de la mitosi cromosomes amb cromatides distintes?
durant la meiosi? Raoneu les respostes i expliqueu, si €s el cas, en quina etapa i com es produeix (4 punts).

a) No, perque no es produeix la recombinacié durant la mitosi. b) Si, perqué es produeix la recombinacié genética ¢
cromatides de dos cromosomes homolegs durant el sobrecreuament que té lloc en paquite de la profase | de la m
gual cosa les dues cromatides dels dos cromosomes homolegs seran diferents de les cromatides en que no s’h
recombinacio.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

9. a) Expliqueu breument com es poden usar els microorganismes en la indlstria agroalimentaria, farmaceéutica i
I'atencié del medi ambient, poseu un exemple en cada cas i citeu-ne el microorganisme responsable. b) Expliqu
importancia dels microorganismes en els cicles biogeoquimics i poseu-ne un exemple (4 punts).

a) En la industria agroalimentaria els microorganismes poden utilitzar-se per a la produccié d’'aliments a través de p
de fermentaci6 com és el cas 8accharomyces, en la cervesa o el pd,actobacillusen els iogurts. En la industri
farmacéutica a través de la sintesi d’antibiotics per part de fongs Remicillium o Streptomycesjue funcionen contr
bacteris patogens, 0 en la produccié de vacunes a partir de virus atenuats o inactivats. En I'atencié del medi ambi
bacteris per al tractament de residus, que degraden compostos toxics o retenen mefdlsuzmonas.

b) Els microorganismes permeten, d’'una banda, I'adquisicié d’elements o molecules per part dels éssers vius i, per
sén imprescindibles perqué es duga a terme la descomposicié de la matéria organica per a tancar el cicle. Exemple
nitrificants, fixadores de nitrogen, solubilitzadors de sofre, descomponedors en el cicle del C.

10. a) El virus de la sida afecta els limfocits Th (CD4) anomenats també T helper o col-laboradors i produeix la s
destruccid. Expliqueu quines consequéncies té a nivell de la resposta immune (2 punts).

b) Expliqueu breument els tipus d'immunitat artificial i natural que coneixeu (4 punts).

a) Els limfocits Th (CD4) o helper o col-laboradors sén els que s’encarreguen de connectar la resposta inespeg
I'especifica de tipus humoral. Ells traslladen la informacio de les cél-lules presentadores d’antigens (CPA) als lin
activant-los perqué sintetitzen anticossos especifics enfront dels dits antigens. La destruccié d’aquests limfocits CD
la presentacié d’'antigens i per tant I'activacio d’'una de les principals vies de resposta humoral.

b) La immunitat artificial pot ser activa per mitja de vacunes, que actuen com a antigens i indueixen la formacio d’an
passiva per mitja de la injeccié de sérum amb els anticossos ja sintetitzats. La immunitat natural passiva és aqug
mare confereix al fill per mitja de la lactancia, a causa de la presencia d’anticossos en la llet, la immunitat natural g
aguella que es produeix en entrar en contacte amb els microorganismes patogens.
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OPCION A

BLOQUE |. Base molecular y fisico-guimica de la vida

1. Para las siguientes parejas de moléculas indica qué tienen en comun y en qué se diferencian: uracilo/timina;
almidon/glucogeno; hemoglobina/colageno;-@-glucosa/ BD-glucosa (4 puntos).

U/T: ambas son bases nitrogenadas pirimidinicas. U se encuentra ey RIIA DNA.
Almiddn/glucégeno: ambos son polisacéridos de reserva energética formados por la unién de unidades de glucosa. Almid
vegetales y glucdégeno en hongos y animales.
Hemoglobina /colageno: Ambas son proteinas. La hemoglobina tiene estructura globular, es por tanto soluble y su funci
trasportar oxigeno y el colageno es una proteina fibrosa, insoluble en agua con funcion estructural.
a-D-glucosa p-D-glucosa: se trata de la molécula de glucosa que, al adoptar la forma ciclica, el grupo hidroxilo upido
carbono anomérico (antiguo carbono carbonilico) puede quedar hacia abajo o hacia arriba, obteniéndose los anieros

respectivamente.

2. Indica cudl o cudles de las propiedades del agua son responsables de las siguientes caracteristicas (4 puntos):
a) Se mantiene liquida entre 0° y 100° C

b) Participa en la termorregulacion en los seres vivos

¢) Permite el ascenso de la savia por los conductos del xilema de las plantas

d) Facilita la supervivencia de organismos acuéticos en ambientes polares

a) Elevada fuerza de cohesion (formacion de puentes de hidrégeno) entre las moléculas que hace que tenga puntos de f
ebullicion elevados. b) Elevado calor de vaporizacion y elevado calor especifico. ¢) Capilaridad. d) Menor densidad|del t
gue del agua liquida.

3. Explica el significado de pH 6ptimo y temperatura éptima para un enzima (2 puntos).

Los enzimas son proteinas que actlian como biocatalizadores. Su actividad es maxima a pH y temperatura Optimos ¥
temperaturas muy elevadas y pH extremos los desnaturalizan y temperaturas bajas ralentizan la actividad quimica.

BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

4. La siguiente figura esquematiza la funcion de transporte de la membrana plasmética: ldentifica los tipos [de
transporte numerados del 1 al 4 explicando brevemente cada uno de ellos (4 puntos).

@/

©® @
l ( dl

1-Transporte pasivo por difusién simple a través de la doble capa lipidica. 2-Transporte pasivo por difusién facilifada
proteinas de canal. 3- Transporte pasivo por difusion facilitada por proteinas transportadoras, también llamadas permee
Estos tres tipos de transporte no requieren gasto de energia. 4-Transporte activo por bombas impulsadas por ATP.
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5. Observa la imagen y responde:

a) Ildentifica los organulos y las estructuras sefialados cor
numeros (4 puntos).

b) Explica la relacion funcional que existe entre los organulos
y las estructuras 1, 3, 7 y 8 (2 puntos).

a) 1-RER; 2-Ribosomas; 3-Aparato de Golgi; 4-Dictiosoma;
Vesicula de transicion; 6-Vesicula de secrecion; 7-Lisosoma
Membrana plasmatica.

b) La funcibn del RER (1) es la sintesis de proteir
constituyentes de membrana y proteinas para la secrecic

enzimas liticos. Las proteinas son transportadas, medi -8
vesiculas, al aparato de Golgi (3) donde maduran y se glucos
Desde el aparato de Golgi, salen las vesiculas con las prote I—E—I A Enzimas liticos

gue seran liberadas al exterior por exocitosis 0 pasaran a formar
parte de la membrana plasmatica (8). El RER y el aparato de Golgi también participan en la formacion de lisosomas

BLOQUE IIl. Herencia biolégica: Genética clasica y molecular

6. Al realizarse un cruzamiento entre mariposas de alas grises, se obtuvo una descendencia de 30 mariposas co
negras, 30 con alas blancas y 60 con alas grises. Determina (3 puntos):

a) ¢, Qué tipo de herencia da lugar a estos fenotipos?

b) Las proporciones genotipicas y fenotipicas de los descendientes.

¢) Si el total de mariposas obtenido hubiese sido 200, cuantas serian blancas, negras y grises con mayor probabilidad.

a) Herencia intermedia; b) Blancas (nn) 25%, negras (NN) 25% y grises (Nn) 50%; c) 50 blancas, 50 negras y 100 gr,

7. Respecto al DNA:

a) Dado el siguiente fragmento de DNA monocatenario que corresponde a un exon

3'...TAC GGA GAT TCA AGA GAG...5'y del correspondiente DNA mutante

3'...TAC GGG ATT CAA GAG AG...5’

a) ¢ Qué tipo de mutacion se ha producido? (1 punto)

b) ¢ La mutacidén incluida en el apartado (a) puede conllevar alteraciones graves? Razona la respuesta. (2 puntos)

¢) Pon dos ejemplos de agentes mutdgenos exdgenos. (2 puntos)

d) Indica qué son las euploidias y aneuploidias. (2 puntos)

a) Mutacién por deleccion; b) Es una mutacion grave, ya que se produce un corrimiento en el orden de lectura y, po
alteran todos los tripletes siguientes; c) Ejemplos pueden ser: radiaciones ionizantes como rayos X raaja@siones nd
ionizantes como rayos ultravioleta, mutagenos quimicos que pueden ser agentes desaminantes (acido nitros
alquilantes, sustancias intercalantes o moléculas analogas a las bases nitrogenadas; d) Euploidia: alteracion de
normal de juegos cromosdmicos (puede ser monoploidia: un juego cromosémico, n cromosomas o poliploidia: m
juegos cromosémicos, 3n, 4n, 6n...)

Aneuploidia: no existe alteracion del nimero de juegos cromosdmicos. Solamente falta 0 sobra algin cromosoma (g
trisomia).

BLOQUE V. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

8. Define qué es un bacteriofago y explica las fases del ciclo litico. (6 puntos)

Un bacteriéfago es un virus que parasita a las bactetias.fases del ciclo litico del fago son:

Fase de adsorcion o fijacion: el virus se une a la superficie de la célula hospedadora.

Fase de penetracion o inyeccion: el acido nucleico del virus entra en la célula bacteriana.

Fase de eclipse: sintesis de RNfoteinas de la capside, copias del &cido nucleico del virus y enzimas que destruiran
bacteriano.

Fase de ensamblaje; unién de los capsdmeros alrededor del acido nucleico del virus (empaquetamiento del acido nu
Fase de lisis o ruptura: liberacion de viriones a través de la ruptura de la pared bacteriana.

9. Explica en qué se diferencian la inmunidad humoral y la inmunidad celular citando los tipos celulares q
intervienen en cada una de ellas. (4 puntos)

La inmunidad humoral es aquella que se lleva a cabo a través de los anticuerpos, que son sintetizados por |
plasmaticas una vez que los linfocitos B han reconocido las estructuras de antigenos frente a los que se esp
mientras que la inmunidad celular consiste en la destruccion de las células reconocidas como dafiadas por |3
citotéxicas. La inmunidad humoral es activada por los linfocitos Th CD4 (T4, Th2, Thl), la celular es activada
linfocitos CD8 (T8). En la inmunidad humoral actlan las células presentadoras de antigenos, mediante el MHC(
mientras que en la celular el reconocimiento se realiza a través del MHC tipo |I.
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OPCION B

BLOQUE |. Base molecular y fisico-guimica de la vida

1. La frase “el gliceraldehido es una aldotriosa y la dihidroxiacetona es una cetotriosa”, ¢ es verdadera o falsa? ¢,Pu
tener diferentes esteroisdmeros estas moléculas? Justifica ambas respuestas (2 puntos).

eden

Es verdadera, ya que ambas tienen tres atomos de carbono, por lo que son triosas y el gliceraldehido tiene un grupo alc
(aldotriosa) y la dihidroxiacetona tiene un grupo cetona (cetotriosa). El gliceraldehido tiene un carbono asimétrico, por ta
presenta dos esteroisdmeros mientras que la dihidroxiacetona no tiene carbonos asimétricos por lo que ¢arec

esteroisémeros.

2. El suero fisiolégico que se inyecta por via intravenosa a los enfermos es isotdnico respecto al medio intracelular de los
glébulos rojos ¢,Por qué es importante que sea asi? ¢ Qué ocurriria si el medio en el que se encuentran los glébulog rojo:

fuera hiperténico? ¢Y si fuera hipotonico? (6 puntos)
La membrana plasmatica de los eritrocitos tiene la propiedad de ser una membrana semipermeable, es decir, que

pern

difusion de agua a través de ella, pero no la de las sales minerales disueltas en el agua. Por el fendmeno de la 6smaosis, ¢

tiende a pasar del medio en el que se encuentran las sales mas diluidas, al medio en el que se encuentran mas ¢
hasta igualar la concentracion (y por tanto la presion osmatica) de ambos medios.

pncel

Los eritrocitos se encuentran naturalmente en un medio isotonico (con la misma concentracion de sales minerales) que
plasma sanguineo. Si los introducimos en un medio hiperténico, el agua saldr4 de la célula hasta que se igualet

concentraciones, la célula se secara y se encogera. Si, por el contrario, los introducimos en un medio hipoténic

D, el

tenderd a entrar en el eritrocito a través de su membrana plasmética para igualar ambas concentraciones, lo que p

provocar la rotura de la membrana.

3. Explica, basandote en su estructura, por qué el DNA es una molécula que contiene informacién (2 puntos).

El DNA esta formado por la unién de desoxirribonucleétidos, formados por desoxirribosa, fosfato y una base nitrogegnada

puede ser adenina, guanina, timina o citosina. Por tanto, la parte variable de los desoxirribonucledtidos es

la b

nitrogenada. La informacién se encuentra codificada en el orden en que estan unidos los nucleétidos, es decir en I secl

de las bases nitrogenadas.

BLOQUE Il. Estructura y fisiologia celular

4. Responde a las siguientes cuestiones:

a) Cita las principales fases metabdlicas de la respiracion de la glucosa en células eucariotas en aerobiosis y nom
estructura celular dénde tiene lugar cada una de ellas (4 puntos).

b) Indica cual seria el proceso en anaerobiosis y sus fases (1 punto).

a) En la respiracion de la glucosa se suceden las siguientes fases: Glucdlisis, en el citoplasma; Descarboxilacion ox
piruvato, en la matriz mitocondrial; Ciclo de Krebs, en la matriz mitocondrial; Cadena de transporte electrd
fosforilacion oxidativa, en las crestas mitocondriales.

b) En condiciones anaerobias el proceso seria la fermentacién, las fases son glucolisis y la reduccion del piruvato.

5. Define qué es el ciclo celular (1 punto). Nombra ordenadamente sus fases, indicando brevemente qué ocurre
célula en cada una de ellas (4 puntos).

El ciclo celular es el conjunto de fases que se suceden de forma ciclica y que abarcan el crecimiento y division suce
célula. Comprende 4 fases:

Fase G1: Fase de crecimiento de la célula, alta actividad anabdlica o de sintesis.

Fase S: En ella la cromatina se descondensa y se duplica el DNA.

Fase G2: Fase de preparacion para la mitosis, en la que se sintetizan los componentes celulares que se van a ne(
mitosis. La cromatina empieza a condensarse para formar los cromosomas.

Fase M: Division celular, en la que la célula se divide en dos células hijas iguales, incluye cariocinesis (division del
citocinesis.

A veces pueden entrar en fasgaBfinal de la fase G1 en la que las células se diferencian.
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BLOQUE lll. Herencia hiolégica: Genética clasica y molecular

6. Un hombre daltonico tiene hijos con una mujer con vision normal pero portadora de daltonismo:

a) ¢Coémo seran los genotipos de los hijos? (1 punto)

b) ¢Qué probabilidad hay de que tengan un varén y que sea dalténico? (0,5 puntos)

¢) ¢Y una hija que sea portadora de daltonismo? (0,5 puntos)

d) Explica brevemente qué se entiende por herencia ligada al sexo y sus tipos (2 puntos).

a) Padre dalténico: XY; Madre portadora: XX? Hijos: X°X% X% XPY; X%Y; b) 25%; c)25%; d) La herencia ligada al se

(0]

es aquella que viene determinada por los genes presentes en los cromosomas sexuales, X e Y. Pueden ser: Herencia |

cromosoma Y: todos los genes que se encuentran en el segmento diferencial del cromosoma Y son heredados Un
los hijos varones. Herencia ligada al cromosoma X: debido a que el nimero de genes ligados al segmento dife

came
encie

cromosoma X es mas numeroso que el de los ligados al Y, se generaliza como herencia ligada al sexo toda la que $e en

ligada al X.

7. El andlisis quimico del acido nucleico de un virus ha dado los siguientes resultados de contenido de sus bases: A
24% G: 31% T: 33% C: 12 % ¢ Qué dos conclusiones se pueden obtener acerca del tipo de acido nucleico del virug? (2

puntos)
Dos conclusiones: 1. Se trata de DNA pues contiene la base Timina (exclusiva del DNA) y no contiene Uracilo (ex

clusiv

RNA). 2. Se trata de DNA monocatenario pues no se aprecia la complementariedad de bases propia del DNA bicatenaric

gue la cantidad de A=T y la de C=G.

8. Respecto a la mitosis y la meiosis: a) ¢Hay en alguna fase de la mitosis cromosomas con cromatidas distintas?
durante la meiosis? Razona las respuestas explicando, en su caso, en qué etapa y cdmo se produce (4 puntos).

b) ¢

a) No, porque no se produce la recombinacién durante la mitosis. b) Si, porque se produce la recombinacion genética
dos crométidas de dos cromosomas homologos durante el sobrecruzamiento que tiene lugar en paquiteno de la prafase
meiosis, por lo que las dos cromatidas de los dos cromosomas homdlogos seran distintas a las cromatidas en las que ne

producido la recombinacién.

BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

9. a) Explica brevemente como se pueden usar los microorganismos en la industria agroalimentaria, farmacéutica y en

el cuidado del medioambiente poniendo un ejemplo en cada caso y citando el microorganismo responsable. b) Expli
importancia de los microorganismos en los ciclos biogeoquimicos y pon un ejemplo (4 puntos).

a) En la industria agroalimentaria los microorganismos pueden utilizarse para la produccion de alimentos a tr
procesos de fermentacion como es el cas8ateharomyces, en la cerveza o el pahacobacillusen los yogures. En |
industria farmacéutica a través de la sintesis de antibidticos por parte de hongosPewcdlium o Streptomycesjue
funcionan contra bacterias patdgenas, o en la produccion de vacunas a partir de virus atenuados o inactivados. En

ca la

aves
a

el cui

del medio ambiente, usando bacterias para el tratamiento de residuos, que degradan compuestos toxicos o retienen n

comoPseudomonas.

b) Los microorganismos permiten por una parte la adquisicion de elementos o moléculas por parte de los seres vivosg y po
son imprescindibles para que se lleve a cabo la descomposicion de la materia organica para cerrar el ciclo. Ejemf

Bacterias nitrificantes, fijadoras de nitr6geno, solubilizadoras de azufre, descomponedoras en el ciclo del C.

10.a) El virus del SIDA afecta a los linfocitos Th (CD4) llamados también T helper o colaboradores, produciendo
destruccion. Explica qué consecuencias tiene a nivel de la respuesta inmune (2 puntos).
b) Explica brevemente los tipos de inmunidad artificial y natural que conoces (4 puntos).

a) Los linfocitos Th (CD4) o helper o colaboradores son los que se encargan de conectar la respuesta inespecifica c

especifica tipo humoral. Ellos trasladan la informacion de las células presentadoras de antigenos (CPA) a los linf
activAndolos para que sinteticen anticuerpos especificos frente a dichos antigenos. La destruccion de estos linfg
impide la presentacion de antigenos y por tanto la activacién de una de las principales vias de respuesta humoral.

b) La inmunidad artificial puede ser activa mediante vacunas, que actian como antigenos e inducen la form
anticuerpos y pasiva mediante la inyeccion de suero con los anticuerpos ya sintetizados. La inmunidad natural
aquella que la madre confiere al hijo mediante la lactancia, debido a la presencia de anticuerpos en la leche, la i
natural activa es aquella que se produce al entrar en contacto con los microorganismos patdgenos.
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